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With recent SMMT figures stating that just 8 per cent of car sales are electric, new research from car

finance (https://www.carfinance247.co.uk) broker CarFinance 247 (https://www.carfinance247.co.uk) has

identified that two-in-five (37%) non-EV drivers don’t think their budget will ever stretch to an

electric car. This was particularly felt by those whose current car was purchased used (43%), as opposed

to new (28%).





As part of the study, 2,002 UK adult drivers* were shown a typical price of good-quality, used electric

or hybrid cars, and asked when they thought they might be able to afford them, allowing time for saving

or their monthly income to grow. 





Nearly two-in-five (37%) said that, right now, they could afford a used, small EV like a Nissan Leaf

(priced around 5,000 pounds sterling), while one-in-five (18%) could stretch to a mid-range car, such as

a second-hand Golf EV (priced around 18,000 pounds sterling). Top-end cars, unsurprisingly, remain out of

reach for many, with a quarter (24%) saying they could never afford even a used Tesla 3 (priced around

42,000 pounds sterling) – nearly one-in-three (29%) went so far as to say that they could only afford

one if they won the lottery. 





Louis Rix co-CEO of CarFinance 247, commented on the findings, “I would encourage anyone looking to buy

a new or used car in the future to consider an electric one. But it’s clear from our research that

there are still many of drivers who feel uncertain about EVs, in particular when it comes to their

perceived costs. However, electric cars are not always as expensive as people think. You can pick up a

good quality, used EV now for a very good price, and they retain their value too. With 2030 not far away,

consumers can't wait much longer to start exploring the options.”





A surprising finding, considering the seemingly high cost, was that the lower the annual household

income, the more positive the participant was about electric cars. Of those with an income of less than

15,000 pounds sterling per year – minimum wage in the UK – more than half (54%) of the participants

said that they either have or want an electric car. This was despite CarFinance 247 figures showing that,

in 2019, the average cost of a used electric car (bought with finance) was 18,320 pounds sterling.





Those with a larger household income were less positive. Of all of the UK adults surveyed, one in five

(21%) said they don’t like electric cars. Within this group, three-in-five (59%) respondents with an

income of income of 75,000 pounds sterling or more per annum said that their dislike of EVs was due to

cost, compared with just half (48%) of those who earn less than 15,000 pounds sterling a year. 





Similarly, millennials were the age group who appeared to embrace electric cars the most, with 70 per

cent of 18-34 years olds saying they have or want one. This declined the older the participant was, with

those aged 65+ backing them the least, with just 3 per cent owning an EV. Surprisingly, however, a

quarter of those aged 65+ said that they would actually like an EV (22%) but couldn’t afford one (24%).
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Louis Rix said, “Our research shows young people are quite idealistic about electric cars, even though

they might not yet be in a position to buy one. As a nation, it seems we become more reluctant to own an

EV when we’re in a position when we could, in theory, cover the expense of one.”





“We weren’t expecting the older generation to embrace the prospect of EVs as much as they did,

however, what’s concerning is that people who are at retirement age have the desire for an electric car

but can’t afford one.”








CarFinance 247 (https://www.carfinance247.co.uk) provides car finance options to suit individual needs,

approving loan amounts before you make a car purchase, to ensure you don’t get tempted into buying a

car you can’t afford. 





When asked if drivers knew and practised the other ways of driving more sustainably

(https://www.carfinance247.co.uk/blog-post/no-ev-no-worries-12-ways-to-drive-cleaner-and-greener), 15 per

cent still claim they weren’t aware of the negative impact of diesel petrol and 14 per cent didn’t

realise driving slower or in a lower gear was a way to be more sustainable. 





Louis Rix continued, “We were astonished that with all the noise in the media about diesel cars, some

people are still unaware of the harm they are doing to our planet. If an electric car isn’t something

you can afford in the near future, I would encourage everyone to do what they can to drive more

sustainably in their current car, such as checking your tyre pressure, maintaining a steady speed, and

exploring flexible working options to reduce your commute.” 





To help everyone do their bit for our planet, CarFinance 247 has compiled a guide on how to drive in a

more environmentally friendly way

(https://www.carfinance247.co.uk/blog-post/no-ev-no-worries-12-ways-to-drive-cleaner-and-greener), even

if you haven’t got an electric car. 








-ENDS-





*survey of 2002 UK adult drivers conducted by Atomik Research in November 2020
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